
 

 

Protokoll fört vid Svenska 
Afghanistankommitténs årsmöte  

Solna 2022-05-21—2022-05-22 

 
1 Årsmötet öppnas av SAKs ordförande Bengt Ekman 

 
Ordförande Bengt Ekman hälsade alla välkomna med en sammanfattning av det 
förfärliga år som gått. USA lämnade Afghanistan och talibanerna tog makten, vilket 
ledde till att 75% av biståndet föll bort och ekonomin gick mot kollaps med svält som 
en av följderna. Många välutbildade afghaner har flytt, och kvinnors och flickors 
villkor försämras stadigt. På världens lyckoindex ligger nu Afghanistan på sista plats. 

SAK har kunnat arbeta på tack vare bra organisation med bra personal och lokal 
förankring. Men framtiden ser dyster ut då statens bistånd minskar och flickor 
utestängs från utbildning över sjätte klass. SAK fortsätter dock att stödja flickor och 
kvinnor. 

Bengt Ekman tackade för sitt år i organisationen och förklarade årsmötet öppnat. 

 
2 Årsmötesordning – hur genomför vi detta årsmöte? 

 
Årets möte är ett hybridmöte där medlemmar deltar på plats eller digitalt. 
Mötessystemet Suffra används för att registrera närvaro, begära ordet och rösta. 
Personval sker i sluten omröstning. 

 
3 Upprättande av röstlängd 

 
Beslöts att att röstlängden justeras i enlighet med närvaro i Suffra. 

 
4 Fråga om mötet utlysts i stadgeenlig ordning 

 
Kallelse lades ut på hemsidan, i AfghanistanNytt nr 1/22, på Facebook och sändes 

till medlemmarna i februari. 

 
Beslöts att årsmötet utlysts i stadgeenlig ordning 
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5 Val av ordförande och sekreterare för mötet 

 
Förslag till mötespresidium var att välja: 

Mötesordförande: Lotta Hedström 

Mötessekreterare: Maria Aschenbrenner, Christer Bengtsson och Felicia Brito 

Bisittare: Tomas Jansson 

 
Beslöts att välja dessa personer till presidium. Lotta Hedström tackade för 
förtroendet och tog över ordförandeskapet. 

 
6 Godkännande av dagordning 

 
Beslöts att godkänna dagordningen utan förändringar. 

 

 
7 Val av valberedningskommitté 

 
Till valberedningskommitté föreslogs Börje Almqvist, Anna-Karin Johansson, 

Hanneke Kouwenberg och Felicia Brito. 

 
Beslöts att välja dessa med Anna-Karin Johansson som sammankallande. 

Kommittén kommer att arbeta under mötet. Medlemmar gavs möjlighet att ge egna 

förslag digitalt eller anteckna på blädderblocket.. 

 

8 Val av redaktionskommitté för årsmötesuttalande 

 
För att slutformulera det utsända årsmötesuttalande föreslogs en 

redaktionskommitté bestående av Jenny Grenander, Alan Frisk, Azadeh Rojhan 

Gustafsson, Bengt Kristiansson och Anders Rosén. 

 
Beslöts att bifalla detta förslag.. 

 
9 Senaste klockslag för nominering till styrelsen och valberedning 

 
Styrelsens föreslog att nomineringsstopp för styrelse och valberedning fastställs till 

söndag klockan 09:30. Nominering görs i Suffra eller till Anna-Karin Johansson. 

 
Beslöts att följa denna ordning. 
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10 Val av 2 justerare, tillika rösträknare, som med 
mötesordförande justerar årsmötets protokoll 

 
Beslöts att välja Hanneke Kouwenberg och Lennart Olsson att tillsammans 

med mötesordföranden justera årsmötets protokoll. 

 

11 Generalsekreteraren sammanfattar SAK 2021 

 
Generalsekreterare Andreas Stefansson sammanfattade SAKs år 2021, ett förfärligt år 

efter talibanernas maktövertagande. Det enda positiva är att renodlade 
krigshandlingar upphört. Men nu hotar massarbetslöshet, bräcklig samhällsservice 

och hunger/svält. 

 
SAK kunde fortsätta sitt arbete efter en tid av ”frysning”, likviditetskris under hösten, 

tillfälliga lösningar mm. En del av personalen lämnade av rädsla men har återvänt. 

 
SAK bedriver nu hälsovård även i Wardak och Nuristan och för hälsoprogrammet gav 

Sida extra medel. Utbildningsprogrammet baseras på lokala beslut och 450 nya 

byklasser har etablerats. Genom byråd, sparkassor och det folkliga engagemanget har 

176 000 insatser för försörjningsmöjligheter genomförts. 

 
Värst har det varit för flickor och kvinnor inom alla program. Dock har SAK 

fortfarande flickor i skolan över klass 6, kvinnliga patienter och utbildning av 

barnmorskor – 10% av alla Afghanistans barnmorskor har utbildats av SAK. 

 
Organisatoriska problem uppstod när anställda lämnade landet och likviditeten var 

dålig. Den strategiska planen för kommande år fick skjutas upp men är nu på gång. 

 
Stödet för SAK i Sverige har varit stort med många nya medlemmar och 66% mer 

insamlade medel. Medier har uppmärksammat SAK och medlemmar har setts och 

hörts där. 

 
 

12 Föreningsstyrelsens verksamhetsberättelse med 
ekonomiska redovisningar samt revisorernas berättelser 

 
Som en ordningsfråga yrkades att lekmannarevisorernas revisionsberättelse skulle 

behandlas, trots att den inkom sent. 
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Beslöts att godkänna yrkandet. 

Beslöts att styrelsens svar på lekmannarevisorernas revisionsberättelse läggs till 

protokollet. 

 
Föreningsrevisor Reza Javid var sent anmäld till deltagande i mötet, men bad om rätt 

att yttra sig. 

 
Beslöts att avslå hans begäran. 

Beslöts att verksamhetsberättelse med ekonomiska redovisningar samt 

revisorernas berättelser fastställs och läggs till handlingarna. 

 

13 Fastställande av resultat- och balansräkningar 

 
Styrelsen yrkade att årsmötet fastställer resultat- och balansräkningen. 

 
Beslöts att i enlighet med styrelsens yrkande fastställa den. 

 
14 Ansvarsfrihet för föreningsstyrelsen för verksamhetsåret 

 
Beslöts att bevilja styrelsen ansvarsfrihet. Beslutet var enhälligt. 

 
15 Förslag årsmötesuttalande inklusive gruppdiskussion 

 
Ett utsänt förslag till uttalande skulle diskuteras vidare i grupper under mötet och 
slutversionen antas under söndagen. Fyra grupper på plats och en digital skulle under 
en halvtimme diskutera det utsända förslaget. 

 
Beslöts att anta denna arbetsordning. 

 
Mötet ajournerades till söndagen så att medlemmarna kunde delta i 
Barnvagnsmarschen mot mödradödlighet i världen. 

 
16 Motioner 

 
16.1 Motion 1: 

 
SAK Stockholm yrkade att karantänsregeln i valberedningens instruktion skrivs 
om enligt följande: 
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"Karantänen riktar sig till före detta anställda i SAK. Karantänen innebär att den 
som slutat sin anställning, inte kan väljas till ordförande eller vice ordförande 
förrän efter tidigast två år. Detta innebär i praktiken att individen i fråga måste 
stå över under ett årsmöte innan vederbörande kan väljas till ordförande eller 
vice ordförande. Karantänsregeln gäller inte val till övriga styrelseposter." 

 
Från valberedningen yrkades på bifall till motionen med förtydligandet att från 

karantänsregeln för ordförande respektive vice ordförande kan i mycket sällsynta 
fall undantag göras samt att beslutet omedelbart justeras. 

 
Beslöts att bifalla såväl SAK Stockholms yrkande som valberedningens 

tilläggsyrkanden. 

 
16.2 Motion 2: 

 
Motionären Annette Rosengren yrkade att årsmötet uppdrar åt styrelsen att 

”ge hög prioritet åt att hitta finansiering” [till ett mål mat om dagen åt skolelever 
i SAKs skolor]. 

Motionären förtydligade sitt yrkande: 

”Att undersöka och skapa förutsättningar för att genomföra att barnen får mat, 

eftersom näring är grundläggande för inlärning och en frisk hjärna.” 

 
I sitt svar instämde styrelsen i de positiva aspekterna för lärandet av att barnen 
fick näring och att det kanske skulle locka fler till skolan. Dock påpekade man de 
problem som finns: många och ofta primitiva skolor utan kök och ibland utan 
vatten, logistiska problem och rísk för konkurrens gentemot andra skolor. Man 
betonade också att det är organisationen på plats, inte styrelsen eller årsmötet, 
som kan bedöma vad som faktiskt kan uträttas. 

 
Styrelsen ansåg med detta motionen besvarad, men yrkade på att uppdra till 

styrelsen och den professionella organisationen att undersöka förutsättningarna 
att genomföra motionens intention – att se till att barn får mat i skolan. 

 
Beslöts att anse motionen besvarad med styrelsens yrkande. 

 
16.3 Motion 3: 

 
Motionären Lennart Arvidsson yrkade att styrelsen får i uppdrag att utreda 
möjligheten av internet via satellit i Afghanistan och de kostnader det skulle 
innebära. 
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Styrelsen yrkade avslag på motionen. 

 
Motionären förklarade att han ställer sig bakom styrelsens avslagsyrkande. 

 
Beslöts att i enlighet med styrelsens svar avslå motionen. 

 
17 Föreningsstyrelsens förslag 

 
— Medlemsavgiften och dess fördelning inom SAK för medlemmar i Sverige 

Styrelsen yrkade på oförändrade avgifter för huvudmedlemmar (280 kr per år) för 
familjemedlemmar på samma adress (120 kr per år), för ungdomar t o m 25 år 
liksom studenter i vuxenutbildning (120 kr per år) 

Styrelsen yrkade också att potten för utdebitering till lokalföreningarna förblir 
oförändrad, dvs 40 kr per huvudmedlem. Enligt beslut av årsmötet 2008 får varje 
lokalkommitté ett grundbelopp om 4 000 kr och kan därefter söka ytterligare 
medel utifrån sin aktivitetsplan. 

 
Beslöts att bifalla styrelsens yrkanden, det vill säga oförändrad medlemsavgift 
och utdebitering till lokalföreningarna. 

 
— Val av ansvarig utgivare för Afghanistan-nytt 

Normalt är ordföranden ansvarig utgivare för Afghanistan-nytt, men den person 
som valberedningen föreslagit som ordförande hade framfört att kandidaten till 
posten som vice ordförande vore ett bättre val. 

 
Beslöts att vice ordförande kan väljas till ansvarig utgivare; 

Beslöts att välja vice ordförande Anders Rosén till ansvarig utgivare för 

Afghanistan-nytt. 

 
— Beslut Årsmötesuttalande 
En del ändrade formuleringar föreslogs från arbetsgrupperna, t ex att kalla 
regimen talibanstyre istället för ”de-facto” styre, att i första stycket ersätta 
”kvinnors fri-och rättigheter” med mänskliga, i synnerhet kvinnors och flickors, 
fri- och rättigheter, att utveckling ersätter ”återhämtning” i sista punkten. Inga 
väsentliga ändringar av innebörden i uttalandet föreslogs. 

 
Från gruppdiskussionerna föreslogs att klimatförändringar skulle inkluderas som 
en påverkande faktor för den negativa utvecklingen. I efterföljande plenum 
yrkades avslag på detta. 

Yrkades att följande sats läggs till efter första stycket: 
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Vi ser med oro på framtidens fortsatta nedskärningar som kan komma att 

drabba biståndet i allmänhet och då också Svenska Afghanistankommittén. 

 
Beslöts att i enlighet med yrkandet i plenum inte lägga till klimatet som en 

bidragande faktor; 

Beslöts att bifalla yrkandet om tillägg av sats efter första stycket; 

Beslöts att bifalla den version som presenterades i plenum och som bifogas 

protokollet (bilaga 2). 

Uttalandet kommer att översättas till dari, pashto och engelska. 

 
18 Eventuella ändringar i SAK:s policy och strategidokument 

 
Inga yrkanden gjordes. 

 
19 Val av styrelse 

 
— Val av ordförande på två år 

Valberedningens förslag var att till ordförande med en mandatperiod på två välja 

Azadeh Rojhan Gustafsson (nyval) 

 
Beslöts att i enlighet med valberedningens förslag välja Azadeh Rojhan 

Gustafsson. 

 
— Val av fyra ordinarie ledamöter på två år 

Valberedningen föreslog att till ordinarie ledamöter, med en mandatperiod på två 
år, välja Annika Schabbauer (omval), Pia Karlsson (nyval), Morsal Aimal (nyval) 
och Ann-Charlotte Lyman (nyval). 

 
Till detta föreslogs fyllnadsval av Anders Fänge på ett år. 

 
Beslöts att alla ordinarie ledamöter kan väljas samtidigt i en klump; 

Beslöts att enligt valberedningens förslag välja Annika Schabbauer, Pia 

Karlsson, Morsal Aimal och Ann-Charlotte Lyman till ordinarie 

ledamöter till styrelsen på två år; 

Beslöts att välja Anders Fänge till ordinarie ledamot till styrelsen på ett år. 

 
— Val av två suppleanter på ett år, samt ordningen i vilken de inträder 

Valberedningens förslag till suppleanter med en mandatperiod på ett år var Siwita 

Nasser och Björn Lindh, båda nyval. 
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Under mötet nominerades även Philip Arian Latif. 

 
Beslöts att till suppleanter välja, i den ordning de inträder: 

1. Siwita Nasser 

2. Philip Arian Latif. 

 
20 Fastställande av upphandling av auktoriserad revisor 

 
Beslöts att fastställa upphandlingen av Price Waterhouse Coopers (PWC). 

 
21 Val av två ordinarie föreningsrevisorer och två suppleanter för 1 

år 

 
Valberedningen föreslog årsmötet 

− att till ordinarie revisorer med en mandatperiod på ett år välja Christer Persson och 
Björn-Åke Törnblom, båda nyval; 

− att till revisorssuppleanter med en mandatperiod på ett år välja Hans Hansson och 
Lina Mälberg, båda nyval. 

 
Beslöts att i enlighet med valberedningens förslag välja Christer Persson och Björn- 
Åke Törnblom till ordinarie revisorer samt Hans Hansson och Lina Mälberg till 
suppleanter. 

 
22 Fastställande av riktlinjer för valberedningens arbete 

 
Beslöts att fastställa riktlinjerna för valberedningen med ändringar i Motion 1. 

 
23 Val av valberedningens ordförande samt fyra övriga ledamöter 

 
Valberedningskommittén föreslog årsmötet: 

omval av Maria Bodänge, (ordförande), Mari Engquist och Inger Blennow samt 

nyval av Peder Jonsson och Lena Asplund. 

 
Under mötet nominerades Nader Barakzai och Tomas Jansson. 

 
Beslöts att anta valberedningskommitténs förslag och välja Maria Bodänge 

(ordförande), Mari Engquist, Inger Blennow, Peder Jonsson och Lena 

Asplund. 
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24 Solidaritetspriset 

 
Solidaritetspriset 2022 tilldelas SAK-medlemmarna Peter Karlsson, Felicia Brito, 
Lina Mälberg och Stephanie Kilander för deras stora engagemang i Unga SAK. 

 
25 Avtackning av styrelseledamöter 

 
Avgående ordförande Bengt Ekman tackade av avgående styrelseledamöter. 
Tillträdande ordförande Azadeh Rojhan Gustafsson tackade därefter Bengt Ekman 
för hans insatser som ordförande. 

 
26 Mötet avslutas 

 
Presidiet och kansliet, och då särskilt Enayat Adel, som skött hela arrangemanget, 

avtackades. 

Därefter avslutades mötet. 

Vid protokollet: 

 

 
Maria Aschenbrenner Christer Bengtsson 

Mötessekreterare Mötessekreterare 
 

 
Justeras: 

 
 
 

 

Lotta Hedström Hanneke Kouwenberg Lennart Olsson 

Mötesordförande Justerare Justerare 
 
 
 

 

Bilagor: 

1. Styrelsens svar på lekmannarevisorernas revisionsberättelse. 

2. Årsmötesuttalande, slutversion 
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Bilaga 1. Styrelsens svar på lekmannarevisorernas revisionsberättelse. 
 

Kommentar från SAK:s styrelseordförande till föreningsrevisorernas ”rapport” till SAK:s årsmöte 2022 Först kan 
konstateras att föreningsrevisorerna inte följt SAK:s stadgar som anger i § 4.2 att revisorernas berättelse ska 
sändas till medlemmarna senast fyra veckor innan årsmötet. SAKs kansli har först idag 2022-05-12 mottagit 
rapporten, drygt en vecka innan årsmötet. 

 
Ingen av föreningsrevisorerna närvarade heller vid styrelsemötet 26 mars där årsredovisningen fastställdes, 
trots stående inbjudan. Inte heller verkar föreningsrevisorernas suppleanter ha ombetts kliva in i stället. Vid 
mötet deltog däremot den auktoriserade revisorn som presenterade sina slutsatser och diskuterade dessa med 
styrelsen. 

 
Enligt de riktlinjer för föreningsrevisorerna som SAK:s årsmöte fastställde 2021 ska föreningsrevisorerna 
”granska att styrelsens beslut och dess arbete överensstämmer med SAK:s stadgar, policyer och av årsmötet 
fattade beslut. Föreningsrevisorerna granskar inte den professionella organisationens arbete vilket granskas av 
ovan nämnda interna och externa revisions-och kontrollinstanser.” 

 
Det anges vidare särskilt att ”föreningsrevisorerna deltar inte i styrelsens beslutsprocesser”. 
Föreningsrevisorerna har därför inte som uppgift att lämna förslag, utan att granska om styrelsen fullgjort sina 
uppgifter vad avser stadgar, policies och årsmötesbeslut. Det är inte korrekt, som föreningsrevisorerna anger, 
att riktlinjerna anger att föreningsrevisorerna själva ska bestämma vilka områden de ska koncentrera sitt 
arbete på. Arbetet måste i sin granskning utgå från gällande stadgar, policies och årsmötesbeslut. 
Föreningsrevisorerna anger inte vilka sådana beslut som deras synpunkter utgår från eller på vilket sätt 
styrelsen inte följt sådana beslut. 

 
Vad gäller de frågor som revisorerna tar upp gäller följande. Jämställdhet och icke-diskriminering är 
prioriterade frågor för styrelsen och för SAK. Styrelsen har beställt och genom konsultuppdrag till Annica 
Holmberg nyligen genomfört en omfattande studie, en Gender and Non-Discrimination Audit and Problem 
Analysis, av just den anledningen. Annica Holmberg har presenterat studien för styrelsen och efter diskussion 
utarbetades ett Management Response som styrelsen beslutade om 26 mars. Både styrelsen och ledning 
instämde i allt väsentligt i studiens rekommendationer. Dessa kommer nu att omsättas i praktiska planer och 
insatser. 

 

Värt att notera är att en av studiens rekommendationer är ”Continue to explore the use of quotas for women 
and initiate the use of quotas for persons with disabilities throughout the organisation. Use the lessons learned 
from these processes to engage in discussions on how to reflect the ethnic diversity of Afghanistan at all levels 
of the organisation.“ vilket styrelsen och ledning instämmer i och kommer att göra. 

 
Föreningsrevisorerna lämnar lösa synpunkter utifrån anonyma personers utsagor. Någon granskning av 
konkreta fall av diskriminering som påvisar att styrelsen brustit avseende efterlevnad av gällande beslut har 
inte gjorts. 

 

Styrelsen tillbakavisar bestämt att styrelsen inte tar frågor om jämställdhet och icke-diskriminering på allvar. 
Styrelsen har fattat beslut i syfte att genomlysa frågor om jämställdhet och icke-diskriminering och därefter 
fattat beslut om åtgärder. 
 
Bengt Ekman, Ordförande i SAK:s styrelse 

 
 
 
 

 

Sida 10 av 11 

Assently: 84f65b46a527c97dcc99a63749db2d9617c302f92a94c2d8deff2b8d20ebb0cd2a699739e5a261a9e5340aee944dd5272cc53ce5e9f46eea2e36da3b1908adc0



Svenska Afghanistankommittén. Malmgårdsvägen 63. S-116 38 Stockholm. Telefon 08-545 818 40. Mejl: info@sak.se Webb: sak.se 

 

 

 

Bilaga 2. Årsmötesuttalande Svenska Afghanistankommittén kräver att 
kvinnors och flickors rättigheter respekteras 

 
Sedan talibanerna tog makten i Afghanistan den 15 augusti 2021 har mänskliga rättigheter, i 
synnerhet kvinnors och flickors, fri- och rättigheter begränsats alltmer. Kvinnor är helt 
uteslutna från politiskt beslutsfattande. Rättssäkerheten är obefintlig. Många har tvingats att 
fly landet. Flickors och kvinnors tillgång till bland annat vård och utbildning är hotad. Många 
fruktar för sin framtid. 

 
Samtidigt befinner sig den afghanska ekonomin i fritt fall. Det avbrutna biståndet, 
talibanstyrets oförmåga att styra landet, effekterna av pandemin samt en svår torka, har lett 
till omfattande kris. Sanktioner riktade mot det nuvarande talibanstyret och frysningen av 
den afghanska centralbankens tillgångar i USA och Europa har lamslagit landets finansiella 
system, vilket i sin tur förvärrat den ekonomiska och humanitära krisen. Enligt FN riskerar 
nästan hela Afghanistans befolkning att hamna i fattigdom före årets slut. I denna situation 
ser vi med mycket stor oro på nedskärningarna av det svenska biståndet, vilka kommer att gå 
ut över det afghanska folket. Omvärlden har svarat påtalibanernas maktövertagande genom 
att frysa stora delar av det långsiktiga stödet till Afghanistan och ställa om till humanitär 
nödhjälp. Men kortsiktiga humanitära stöd kan omöjligt ersätta ett samhälle med fungerande 
system för grundläggande samhällstjänster. 

 
I en situation där miljontals människor lider av hunger och fattigdomen ökar, är kvinnor och 
flickor särskilt sårbara. Flickor löper större risk för att tas ur skola, utsättas för 
barnäktenskap och övergrepp. Kvinnors, flickors och särskilt utsatta gruppers rättigheter är 
satta ur spel. 

 
Grundläggande fri-och rättigheter för det afghanska folket är en förutsättning för långsiktig 
utveckling. Under de senaste 20 åren har kvinnor i Afghanistan gjort beundransvärda 
framsteg. Enorma orättvisor kvarstår, men kvinnor har tagit en allt större plats i samhället, 
inom politiken och på arbetsplatser. Tillgången till vård har förbättrats, graviditeter och 
förlossningar har blivit säkrare. Från att flickor i stort sett var uteslutna från utbildning 2001, 
utgjorde flickor 2021 cirka 40 procent av alla elever. 

 
Svenska Afghanistankommittén har arbetat i 40 år för att stötta denna utveckling, genom 
långsiktigt arbete i nära dialog med lokalsamhällen. Dessa framsteg, framför allt för kvinnor 
och flickor, är nu hotade. 

 
Svenska Afghanistankommittén kräver därför: 

 
- att det nuvarande talibanstyret i Afghanistan skapar förutsättningar för kvinnors fulla 
deltagande i alla delar av det afghanska samhället och säkerställer tillgång till utbildning 
påalla nivåer för flickor och pojkar. 
- att Sverige och omvärlden tar sitt ansvar för att främja en ekonomisk utveckling i 
Afghanistan, samt återupptar det långsiktiga stödet till det afghanska folket för att säkra en 
grundläggande samhällsservice. En nedräkning av biståndet drabbar i synnerhet särskilt 
utsatta grupper som kvinnor och flickor. 

 
Vänd inte det afghanska folket ryggen – framförallt inte landets kvinnor och flickor. Rädda 
rätten till utbildning, hälsa och egenmakt! 

 
Svenska Afghanistankommitténs Årsmöte 2022-05-22. 
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Protokoll fört vid Svenska 
Afghanistankommitténs årsmöte  



Solna 2022-05-21—2022-05-22 



 
1 Årsmötet öppnas av SAKs ordförande Bengt Ekman 



 
Ordförande Bengt Ekman hälsade alla välkomna med en sammanfattning av det 
förfärliga år som gått. USA lämnade Afghanistan och talibanerna tog makten, vilket 
ledde till att 75% av biståndet föll bort och ekonomin gick mot kollaps med svält som 
en av följderna. Många välutbildade afghaner har flytt, och kvinnors och flickors 
villkor försämras stadigt. På världens lyckoindex ligger nu Afghanistan på sista plats. 



SAK har kunnat arbeta på tack vare bra organisation med bra personal och lokal 
förankring. Men framtiden ser dyster ut då statens bistånd minskar och flickor 
utestängs från utbildning över sjätte klass. SAK fortsätter dock att stödja flickor och 
kvinnor. 



Bengt Ekman tackade för sitt år i organisationen och förklarade årsmötet öppnat. 



 
2 Årsmötesordning – hur genomför vi detta årsmöte? 



 
Årets möte är ett hybridmöte där medlemmar deltar på plats eller digitalt. 
Mötessystemet Suffra används för att registrera närvaro, begära ordet och rösta. 
Personval sker i sluten omröstning. 



 
3 Upprättande av röstlängd 



 
Beslöts att att röstlängden justeras i enlighet med närvaro i Suffra. 



 
4 Fråga om mötet utlysts i stadgeenlig ordning 



 
Kallelse lades ut på hemsidan, i AfghanistanNytt nr 1/22, på Facebook och sändes 



till medlemmarna i februari. 



 
Beslöts att årsmötet utlysts i stadgeenlig ordning 
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5 Val av ordförande och sekreterare för mötet 



 
Förslag till mötespresidium var att välja: 



Mötesordförande: Lotta Hedström 



Mötessekreterare: Maria Aschenbrenner, Christer Bengtsson och Felicia Brito 



Bisittare: Tomas Jansson 



 
Beslöts att välja dessa personer till presidium. Lotta Hedström tackade för 
förtroendet och tog över ordförandeskapet. 



 
6 Godkännande av dagordning 



 
Beslöts att godkänna dagordningen utan förändringar. 



 



 
7 Val av valberedningskommitté 



 
Till valberedningskommitté föreslogs Börje Almqvist, Anna-Karin Johansson, 



Hanneke Kouwenberg och Felicia Brito. 



 
Beslöts att välja dessa med Anna-Karin Johansson som sammankallande. 



Kommittén kommer att arbeta under mötet. Medlemmar gavs möjlighet att ge egna 



förslag digitalt eller anteckna på blädderblocket.. 



 



8 Val av redaktionskommitté för årsmötesuttalande 



 
För att slutformulera det utsända årsmötesuttalande föreslogs en 



redaktionskommitté bestående av Jenny Grenander, Alan Frisk, Azadeh Rojhan 



Gustafsson, Bengt Kristiansson och Anders Rosén. 



 
Beslöts att bifalla detta förslag.. 



 
9 Senaste klockslag för nominering till styrelsen och valberedning 



 
Styrelsens föreslog att nomineringsstopp för styrelse och valberedning fastställs till 



söndag klockan 09:30. Nominering görs i Suffra eller till Anna-Karin Johansson. 



 
Beslöts att följa denna ordning. 
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10 Val av 2 justerare, tillika rösträknare, som med 
mötesordförande justerar årsmötets protokoll 



 
Beslöts att välja Hanneke Kouwenberg och Lennart Olsson att tillsammans 



med mötesordföranden justera årsmötets protokoll. 



 



11 Generalsekreteraren sammanfattar SAK 2021 



 
Generalsekreterare Andreas Stefansson sammanfattade SAKs år 2021, ett förfärligt år 



efter talibanernas maktövertagande. Det enda positiva är att renodlade 
krigshandlingar upphört. Men nu hotar massarbetslöshet, bräcklig samhällsservice 



och hunger/svält. 



 
SAK kunde fortsätta sitt arbete efter en tid av ”frysning”, likviditetskris under hösten, 



tillfälliga lösningar mm. En del av personalen lämnade av rädsla men har återvänt. 



 
SAK bedriver nu hälsovård även i Wardak och Nuristan och för hälsoprogrammet gav 



Sida extra medel. Utbildningsprogrammet baseras på lokala beslut och 450 nya 



byklasser har etablerats. Genom byråd, sparkassor och det folkliga engagemanget har 



176 000 insatser för försörjningsmöjligheter genomförts. 



 
Värst har det varit för flickor och kvinnor inom alla program. Dock har SAK 



fortfarande flickor i skolan över klass 6, kvinnliga patienter och utbildning av 



barnmorskor – 10% av alla Afghanistans barnmorskor har utbildats av SAK. 



 
Organisatoriska problem uppstod när anställda lämnade landet och likviditeten var 



dålig. Den strategiska planen för kommande år fick skjutas upp men är nu på gång. 



 
Stödet för SAK i Sverige har varit stort med många nya medlemmar och 66% mer 



insamlade medel. Medier har uppmärksammat SAK och medlemmar har setts och 



hörts där. 



 
 



12 Föreningsstyrelsens verksamhetsberättelse med 
ekonomiska redovisningar samt revisorernas berättelser 



 
Som en ordningsfråga yrkades att lekmannarevisorernas revisionsberättelse skulle 



behandlas, trots att den inkom sent. 
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Beslöts att godkänna yrkandet. 



Beslöts att styrelsens svar på lekmannarevisorernas revisionsberättelse läggs till 



protokollet. 



 
Föreningsrevisor Reza Javid var sent anmäld till deltagande i mötet, men bad om rätt 



att yttra sig. 



 
Beslöts att avslå hans begäran. 



Beslöts att verksamhetsberättelse med ekonomiska redovisningar samt 



revisorernas berättelser fastställs och läggs till handlingarna. 



 



13 Fastställande av resultat- och balansräkningar 



 
Styrelsen yrkade att årsmötet fastställer resultat- och balansräkningen. 



 
Beslöts att i enlighet med styrelsens yrkande fastställa den. 



 
14 Ansvarsfrihet för föreningsstyrelsen för verksamhetsåret 



 
Beslöts att bevilja styrelsen ansvarsfrihet. Beslutet var enhälligt. 



 
15 Förslag årsmötesuttalande inklusive gruppdiskussion 



 
Ett utsänt förslag till uttalande skulle diskuteras vidare i grupper under mötet och 
slutversionen antas under söndagen. Fyra grupper på plats och en digital skulle under 
en halvtimme diskutera det utsända förslaget. 



 
Beslöts att anta denna arbetsordning. 



 
Mötet ajournerades till söndagen så att medlemmarna kunde delta i 
Barnvagnsmarschen mot mödradödlighet i världen. 



 
16 Motioner 



 
16.1 Motion 1: 



 
SAK Stockholm yrkade att karantänsregeln i valberedningens instruktion skrivs 
om enligt följande: 
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"Karantänen riktar sig till före detta anställda i SAK. Karantänen innebär att den 
som slutat sin anställning, inte kan väljas till ordförande eller vice ordförande 
förrän efter tidigast två år. Detta innebär i praktiken att individen i fråga måste 
stå över under ett årsmöte innan vederbörande kan väljas till ordförande eller 
vice ordförande. Karantänsregeln gäller inte val till övriga styrelseposter." 



 
Från valberedningen yrkades på bifall till motionen med förtydligandet att från 



karantänsregeln för ordförande respektive vice ordförande kan i mycket sällsynta 
fall undantag göras samt att beslutet omedelbart justeras. 



 
Beslöts att bifalla såväl SAK Stockholms yrkande som valberedningens 



tilläggsyrkanden. 



 
16.2 Motion 2: 



 
Motionären Annette Rosengren yrkade att årsmötet uppdrar åt styrelsen att 



”ge hög prioritet åt att hitta finansiering” [till ett mål mat om dagen åt skolelever 
i SAKs skolor]. 



Motionären förtydligade sitt yrkande: 



”Att undersöka och skapa förutsättningar för att genomföra att barnen får mat, 



eftersom näring är grundläggande för inlärning och en frisk hjärna.” 



 
I sitt svar instämde styrelsen i de positiva aspekterna för lärandet av att barnen 
fick näring och att det kanske skulle locka fler till skolan. Dock påpekade man de 
problem som finns: många och ofta primitiva skolor utan kök och ibland utan 
vatten, logistiska problem och rísk för konkurrens gentemot andra skolor. Man 
betonade också att det är organisationen på plats, inte styrelsen eller årsmötet, 
som kan bedöma vad som faktiskt kan uträttas. 



 
Styrelsen ansåg med detta motionen besvarad, men yrkade på att uppdra till 



styrelsen och den professionella organisationen att undersöka förutsättningarna 
att genomföra motionens intention – att se till att barn får mat i skolan. 



 
Beslöts att anse motionen besvarad med styrelsens yrkande. 



 
16.3 Motion 3: 



 
Motionären Lennart Arvidsson yrkade att styrelsen får i uppdrag att utreda 
möjligheten av internet via satellit i Afghanistan och de kostnader det skulle 
innebära. 
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Styrelsen yrkade avslag på motionen. 



 
Motionären förklarade att han ställer sig bakom styrelsens avslagsyrkande. 



 
Beslöts att i enlighet med styrelsens svar avslå motionen. 



 
17 Föreningsstyrelsens förslag 



 
— Medlemsavgiften och dess fördelning inom SAK för medlemmar i Sverige 



Styrelsen yrkade på oförändrade avgifter för huvudmedlemmar (280 kr per år) för 
familjemedlemmar på samma adress (120 kr per år), för ungdomar t o m 25 år 
liksom studenter i vuxenutbildning (120 kr per år) 



Styrelsen yrkade också att potten för utdebitering till lokalföreningarna förblir 
oförändrad, dvs 40 kr per huvudmedlem. Enligt beslut av årsmötet 2008 får varje 
lokalkommitté ett grundbelopp om 4 000 kr och kan därefter söka ytterligare 
medel utifrån sin aktivitetsplan. 



 
Beslöts att bifalla styrelsens yrkanden, det vill säga oförändrad medlemsavgift 
och utdebitering till lokalföreningarna. 



 
— Val av ansvarig utgivare för Afghanistan-nytt 



Normalt är ordföranden ansvarig utgivare för Afghanistan-nytt, men den person 
som valberedningen föreslagit som ordförande hade framfört att kandidaten till 
posten som vice ordförande vore ett bättre val. 



 
Beslöts att vice ordförande kan väljas till ansvarig utgivare; 



Beslöts att välja vice ordförande Anders Rosén till ansvarig utgivare för 



Afghanistan-nytt. 



 
— Beslut Årsmötesuttalande 
En del ändrade formuleringar föreslogs från arbetsgrupperna, t ex att kalla 
regimen talibanstyre istället för ”de-facto” styre, att i första stycket ersätta 
”kvinnors fri-och rättigheter” med mänskliga, i synnerhet kvinnors och flickors, 
fri- och rättigheter, att utveckling ersätter ”återhämtning” i sista punkten. Inga 
väsentliga ändringar av innebörden i uttalandet föreslogs. 



 
Från gruppdiskussionerna föreslogs att klimatförändringar skulle inkluderas som 
en påverkande faktor för den negativa utvecklingen. I efterföljande plenum 
yrkades avslag på detta. 



Yrkades att följande sats läggs till efter första stycket: 
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Vi ser med oro på framtidens fortsatta nedskärningar som kan komma att 



drabba biståndet i allmänhet och då också Svenska Afghanistankommittén. 



 
Beslöts att i enlighet med yrkandet i plenum inte lägga till klimatet som en 



bidragande faktor; 



Beslöts att bifalla yrkandet om tillägg av sats efter första stycket; 



Beslöts att bifalla den version som presenterades i plenum och som bifogas 



protokollet (bilaga 2). 



Uttalandet kommer att översättas till dari, pashto och engelska. 



 
18 Eventuella ändringar i SAK:s policy och strategidokument 



 
Inga yrkanden gjordes. 



 
19 Val av styrelse 



 
— Val av ordförande på två år 



Valberedningens förslag var att till ordförande med en mandatperiod på två välja 



Azadeh Rojhan Gustafsson (nyval) 



 
Beslöts att i enlighet med valberedningens förslag välja Azadeh Rojhan 



Gustafsson. 



 
— Val av fyra ordinarie ledamöter på två år 



Valberedningen föreslog att till ordinarie ledamöter, med en mandatperiod på två 
år, välja Annika Schabbauer (omval), Pia Karlsson (nyval), Morsal Aimal (nyval) 
och Ann-Charlotte Lyman (nyval). 



 
Till detta föreslogs fyllnadsval av Anders Fänge på ett år. 



 
Beslöts att alla ordinarie ledamöter kan väljas samtidigt i en klump; 



Beslöts att enligt valberedningens förslag välja Annika Schabbauer, Pia 



Karlsson, Morsal Aimal och Ann-Charlotte Lyman till ordinarie 



ledamöter till styrelsen på två år; 



Beslöts att välja Anders Fänge till ordinarie ledamot till styrelsen på ett år. 



 
— Val av två suppleanter på ett år, samt ordningen i vilken de inträder 



Valberedningens förslag till suppleanter med en mandatperiod på ett år var Siwita 



Nasser och Björn Lindh, båda nyval. 
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Under mötet nominerades även Philip Arian Latif. 



 
Beslöts att till suppleanter välja, i den ordning de inträder: 



1. Siwita Nasser 



2. Philip Arian Latif. 



 
20 Fastställande av upphandling av auktoriserad revisor 



 
Beslöts att fastställa upphandlingen av Price Waterhouse Coopers (PWC). 



 
21 Val av två ordinarie föreningsrevisorer och två suppleanter för 1 



år 



 
Valberedningen föreslog årsmötet 



− att till ordinarie revisorer med en mandatperiod på ett år välja Christer Persson och 
Björn-Åke Törnblom, båda nyval; 



− att till revisorssuppleanter med en mandatperiod på ett år välja Hans Hansson och 
Lina Mälberg, båda nyval. 



 
Beslöts att i enlighet med valberedningens förslag välja Christer Persson och Björn- 
Åke Törnblom till ordinarie revisorer samt Hans Hansson och Lina Mälberg till 
suppleanter. 



 
22 Fastställande av riktlinjer för valberedningens arbete 



 
Beslöts att fastställa riktlinjerna för valberedningen med ändringar i Motion 1. 



 
23 Val av valberedningens ordförande samt fyra övriga ledamöter 



 
Valberedningskommittén föreslog årsmötet: 



omval av Maria Bodänge, (ordförande), Mari Engquist och Inger Blennow samt 



nyval av Peder Jonsson och Lena Asplund. 



 
Under mötet nominerades Nader Barakzai och Tomas Jansson. 



 
Beslöts att anta valberedningskommitténs förslag och välja Maria Bodänge 



(ordförande), Mari Engquist, Inger Blennow, Peder Jonsson och Lena 



Asplund. 
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24 Solidaritetspriset 



 
Solidaritetspriset 2022 tilldelas SAK-medlemmarna Peter Karlsson, Felicia Brito, 
Lina Mälberg och Stephanie Kilander för deras stora engagemang i Unga SAK. 



 
25 Avtackning av styrelseledamöter 



 
Avgående ordförande Bengt Ekman tackade av avgående styrelseledamöter. 
Tillträdande ordförande Azadeh Rojhan Gustafsson tackade därefter Bengt Ekman 
för hans insatser som ordförande. 



 
26 Mötet avslutas 



 
Presidiet och kansliet, och då särskilt Enayat Adel, som skött hela arrangemanget, 



avtackades. 



Därefter avslutades mötet. 



Vid protokollet: 



 



 
Maria Aschenbrenner Christer Bengtsson 



Mötessekreterare Mötessekreterare 
 



 
Justeras: 



 
 
 



 



Lotta Hedström Hanneke Kouwenberg Lennart Olsson 



Mötesordförande Justerare Justerare 
 
 
 



 



Bilagor: 



1. Styrelsens svar på lekmannarevisorernas revisionsberättelse. 



2. Årsmötesuttalande, slutversion 
 
 



 



Sida 9 av 11 





mailto:info@sak.se


https://sak.se/








Svenska Afghanistankommittén. Malmgårdsvägen 63. S-116 38 Stockholm. Telefon 08-545 818 40. Mejl: info@sak.se Webb: sak.se 



 



 



 



Bilaga 1. Styrelsens svar på lekmannarevisorernas revisionsberättelse. 
 



Kommentar från SAK:s styrelseordförande till föreningsrevisorernas ”rapport” till SAK:s årsmöte 2022 Först kan 
konstateras att föreningsrevisorerna inte följt SAK:s stadgar som anger i § 4.2 att revisorernas berättelse ska 
sändas till medlemmarna senast fyra veckor innan årsmötet. SAKs kansli har först idag 2022-05-12 mottagit 
rapporten, drygt en vecka innan årsmötet. 



 
Ingen av föreningsrevisorerna närvarade heller vid styrelsemötet 26 mars där årsredovisningen fastställdes, 
trots stående inbjudan. Inte heller verkar föreningsrevisorernas suppleanter ha ombetts kliva in i stället. Vid 
mötet deltog däremot den auktoriserade revisorn som presenterade sina slutsatser och diskuterade dessa med 
styrelsen. 



 
Enligt de riktlinjer för föreningsrevisorerna som SAK:s årsmöte fastställde 2021 ska föreningsrevisorerna 
”granska att styrelsens beslut och dess arbete överensstämmer med SAK:s stadgar, policyer och av årsmötet 
fattade beslut. Föreningsrevisorerna granskar inte den professionella organisationens arbete vilket granskas av 
ovan nämnda interna och externa revisions-och kontrollinstanser.” 



 
Det anges vidare särskilt att ”föreningsrevisorerna deltar inte i styrelsens beslutsprocesser”. 
Föreningsrevisorerna har därför inte som uppgift att lämna förslag, utan att granska om styrelsen fullgjort sina 
uppgifter vad avser stadgar, policies och årsmötesbeslut. Det är inte korrekt, som föreningsrevisorerna anger, 
att riktlinjerna anger att föreningsrevisorerna själva ska bestämma vilka områden de ska koncentrera sitt 
arbete på. Arbetet måste i sin granskning utgå från gällande stadgar, policies och årsmötesbeslut. 
Föreningsrevisorerna anger inte vilka sådana beslut som deras synpunkter utgår från eller på vilket sätt 
styrelsen inte följt sådana beslut. 



 
Vad gäller de frågor som revisorerna tar upp gäller följande. Jämställdhet och icke-diskriminering är 
prioriterade frågor för styrelsen och för SAK. Styrelsen har beställt och genom konsultuppdrag till Annica 
Holmberg nyligen genomfört en omfattande studie, en Gender and Non-Discrimination Audit and Problem 
Analysis, av just den anledningen. Annica Holmberg har presenterat studien för styrelsen och efter diskussion 
utarbetades ett Management Response som styrelsen beslutade om 26 mars. Både styrelsen och ledning 
instämde i allt väsentligt i studiens rekommendationer. Dessa kommer nu att omsättas i praktiska planer och 
insatser. 



 



Värt att notera är att en av studiens rekommendationer är ”Continue to explore the use of quotas for women 
and initiate the use of quotas for persons with disabilities throughout the organisation. Use the lessons learned 
from these processes to engage in discussions on how to reflect the ethnic diversity of Afghanistan at all levels 
of the organisation.“ vilket styrelsen och ledning instämmer i och kommer att göra. 



 
Föreningsrevisorerna lämnar lösa synpunkter utifrån anonyma personers utsagor. Någon granskning av 
konkreta fall av diskriminering som påvisar att styrelsen brustit avseende efterlevnad av gällande beslut har 
inte gjorts. 



 



Styrelsen tillbakavisar bestämt att styrelsen inte tar frågor om jämställdhet och icke-diskriminering på allvar. 
Styrelsen har fattat beslut i syfte att genomlysa frågor om jämställdhet och icke-diskriminering och därefter 
fattat beslut om åtgärder. 
 
Bengt Ekman, Ordförande i SAK:s styrelse 
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Bilaga 2. Årsmötesuttalande Svenska Afghanistankommittén kräver att 
kvinnors och flickors rättigheter respekteras 



 
Sedan talibanerna tog makten i Afghanistan den 15 augusti 2021 har mänskliga rättigheter, i 
synnerhet kvinnors och flickors, fri- och rättigheter begränsats alltmer. Kvinnor är helt 
uteslutna från politiskt beslutsfattande. Rättssäkerheten är obefintlig. Många har tvingats att 
fly landet. Flickors och kvinnors tillgång till bland annat vård och utbildning är hotad. Många 
fruktar för sin framtid. 



 
Samtidigt befinner sig den afghanska ekonomin i fritt fall. Det avbrutna biståndet, 
talibanstyrets oförmåga att styra landet, effekterna av pandemin samt en svår torka, har lett 
till omfattande kris. Sanktioner riktade mot det nuvarande talibanstyret och frysningen av 
den afghanska centralbankens tillgångar i USA och Europa har lamslagit landets finansiella 
system, vilket i sin tur förvärrat den ekonomiska och humanitära krisen. Enligt FN riskerar 
nästan hela Afghanistans befolkning att hamna i fattigdom före årets slut. I denna situation 
ser vi med mycket stor oro på nedskärningarna av det svenska biståndet, vilka kommer att gå 
ut över det afghanska folket. Omvärlden har svarat påtalibanernas maktövertagande genom 
att frysa stora delar av det långsiktiga stödet till Afghanistan och ställa om till humanitär 
nödhjälp. Men kortsiktiga humanitära stöd kan omöjligt ersätta ett samhälle med fungerande 
system för grundläggande samhällstjänster. 



 
I en situation där miljontals människor lider av hunger och fattigdomen ökar, är kvinnor och 
flickor särskilt sårbara. Flickor löper större risk för att tas ur skola, utsättas för 
barnäktenskap och övergrepp. Kvinnors, flickors och särskilt utsatta gruppers rättigheter är 
satta ur spel. 



 
Grundläggande fri-och rättigheter för det afghanska folket är en förutsättning för långsiktig 
utveckling. Under de senaste 20 åren har kvinnor i Afghanistan gjort beundransvärda 
framsteg. Enorma orättvisor kvarstår, men kvinnor har tagit en allt större plats i samhället, 
inom politiken och på arbetsplatser. Tillgången till vård har förbättrats, graviditeter och 
förlossningar har blivit säkrare. Från att flickor i stort sett var uteslutna från utbildning 2001, 
utgjorde flickor 2021 cirka 40 procent av alla elever. 



 
Svenska Afghanistankommittén har arbetat i 40 år för att stötta denna utveckling, genom 
långsiktigt arbete i nära dialog med lokalsamhällen. Dessa framsteg, framför allt för kvinnor 
och flickor, är nu hotade. 



 
Svenska Afghanistankommittén kräver därför: 



 
- att det nuvarande talibanstyret i Afghanistan skapar förutsättningar för kvinnors fulla 
deltagande i alla delar av det afghanska samhället och säkerställer tillgång till utbildning 
påalla nivåer för flickor och pojkar. 
- att Sverige och omvärlden tar sitt ansvar för att främja en ekonomisk utveckling i 
Afghanistan, samt återupptar det långsiktiga stödet till det afghanska folket för att säkra en 
grundläggande samhällsservice. En nedräkning av biståndet drabbar i synnerhet särskilt 
utsatta grupper som kvinnor och flickor. 



 
Vänd inte det afghanska folket ryggen – framförallt inte landets kvinnor och flickor. Rädda 
rätten till utbildning, hälsa och egenmakt! 



 
Svenska Afghanistankommitténs Årsmöte 2022-05-22. 
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